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Niederschrift 
 
über die 8. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Schwabstedt am  
6. November 2014 im Fährhaus in Schwabstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.15 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Jürgen Meyer 
2. Gemeindevertreter Lothar Hoffmann 
3. Gemeindevertreter Thies Hansen 
4. Gemeindevertreter Kai Hensen 
5. Gemeindevertreterin Anette Herrig 
6. Gemeindevertreter Wolfgang Gottschlich 
7. Gemeindevertreter Broder Pörksen 
8. Gemeindevertreter Helge Marxen 
9. Gemeindevertreterin Eike Hansen 
10. Gemeindevertreter Matthias Thomsen 
11. Gemeindevertreter Holger Schwerdt  
12. Gemeindevertreter Nicolay Breyer  
13. Gemeindevertreter Andreas Thomsen 
 
Außerdem sind anwesend: 
Lutz Dolata, Amt Nordsee-Treene, Schriftführer 
Gerd Delle, Ausschussvorsitzender für Soziales, Jugend und Kultur 
sowie 19 Zuhörer/innen  
 
 
Bürgermeister Meyer eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Schwab-
stedt. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ord-
nungs- und fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung Schwabstedt ist beschlussfä-
hig. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. 
Der Tagesordnungspunkt „Sanierung des Zauns an Feuerwehrgerätehaus wird von Tages-
ordnungspunkt 14 auf Tagesordnungspunkt 11 vorgezogen, die Tagesordnungspunkte 11. 
bis 13. werden auf die Tagesordnungspunkte 12. bis 14. verschoben.  
Die Öffentlichkeit wird auf einstimmigen Beschluss der Gemeindevertretung für die 
Tagesordnungspunkte Nr. 12 bis 15 ausgeschlossen, da überwiegende Belange des 
öffentlichen Wohls oder berechtigte Interessen Einzelner es erfordern.  
 
Tagesordnung 
1. Feststellung der Niederschrift über die 7. Sitzung am 18.9.2014 
2. Bericht des Bürgermeisters 
3. Bericht der Ausschüsse 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
5. Einwohnerfragestunde 
6. Ehrung von Hans-Heinrich Ingwersen für kommunale Verdienste 
7. Vorlage des Berichtes über die Ordnungsprüfung 2013 
8. Erlass einer Satzung über die Erhebung einer Zweitwohnungssteuer 
9. Ausbau der K 135 
10. Instandsetzung des Treenehauses 
11. Sanierung des Zaunes am Feuerwehrgerätehaus 

Nicht öffentlich 
12. Vergabe der Architektenleistung für die Erweiterung des Bauhofes 
13. Vergabe der Heizungsbauarbeiten für den Bauhof 
14. Vergabe der Umrüstung der Straßenlampen im Ortskern 
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1. Feststellung der Niederschrift über die 7. Sitzung am 18.9.2014 
 
Die Niederschrift wird mit einer kleinen Korrektur einstimmig festgestellt. 
 
 
2. Bericht des Bürgermeisters 
 

• Schulverbandssitzungen - Themen Förderung, Rückgabe und Sanierung Gebäude. 

• Amtsausschuss, Bürgermeisterrunde - Feuerwehr, Gemeindestraßen, Breitband, Un-
terbringung Asylbewerber. 

• Ortseingangsschilder werden in naher Zukunft angebracht. 

• Ehrungen 

• Baumaßnahme Holbek - Auftrag vergeben, Baumaßnahme läuft an. 

• „Tag der Arbeit“ - Landwirte helfen 1-2 Tage ehrenamtlich mit bzw. stellen Geräte und 
Maschinen. 

• Baumbesichtigung mit Sachverständigen, Fällungen und Pflegemaßnahmen tlw. auch 
auf Privatgrundstücken sind notwendig. 

• Fortbildungsveranstaltung für Bürgermeister mit den Themen Nahversorgung auf dem 
Land (Markttreff, Mobilität, Breitband, medizinische Versorgung). 

• K 135 

• Jugendfeuerwehrübung  

• Lenkungsgruppe Wildes Moor, Stand der Maßnahmen 

• Besuch der Firma Neon Hansen 

• Ausschusssitzungen 

• LED Straßenleuchten 

• Badeponton soll mit Hilfe der DLRG zur Reparatur angelandet werden, Schwimmer zie-
hen Wasser. 

• Kaufinteressenten für Bauplätze 

• Diakonie / Tagespflege, sehr gute Auslastung 

• Einbruch beim Häuschen der DLRG 

• Thomsen Wald, Verbesserungsarbeiten für Lebensraum der Schwalben und Fledermaus 
geplant 

 
 
3. Bericht der Ausschüsse 
 

• Ausschussvorsitzender Gerd Delle berichtet vom Ausschuss Soziales, Jugend und 
Kultur über die Lottoveranstaltung der Senioren. Er dankt den Ausschussmitgliedern für 
die Vorbereitung und den Spendern der Preise. 

• Ausschussvorsitzender Wolfgang Gottschlich berichtet vom Finanzausschuss vom 
27.10.2014. Auf das Sitzungsprotokoll und die weiteren Tagesordnungspunkte wird ver-
wiesen.  

• Ausschussvorsitzender Broder Pörksen berichtet vom Bau- und Wegeausschuss vom 
3.11.2014. Auf das Sitzungsprotokoll und die weiteren Tagesordnungspunkte wird verwie-
sen. Er weist darauf hin, dass Schäden an Wegen und Straßen gerne direkt gemeldet 
werden können. 

• Ausschussvorsitzende Eike Hansen berichtet vom Ausschuss für Wirtschaft, Verkehr 
und Tourismus über die Themen Ortseingangsschilder, Touristinformationstafel, Home-
page / Facebookauftritt der Gemeinde, Angebot der Baugrundstücke bei Ebay-
Kleinanzeigen sowie Anmeldungen zur 750-Jahr Feier. 
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4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
 
Lothar Hoffmann wünscht sich in Zukunft eine vorherige Beteiligung der CDU-Fraktion bei 
Ehrungen durch die Gemeindevertretung.  
 
 
5. Einwohnerfragestunde 
 
Folgende Anfragen werden gestellt und beantwortet: 

• Zu dem Zeitungsbericht der Einführung einer Zwangsbiotonne erläutert Bürgermeister 
Meyer, dass dem Amt keine Information vorliegt. Es bleibt daher vorerst alles wie gehabt. 

• Zur Frage der Ortseingangsschilder führt Eike Hansen aus, dass die Schilder des HGV 
auch einen Willkommensgruß auf Dänisch erhalten. Des Weiteren ist geplant, dass die 
Homepage ebenfalls eine dänische Seite bekommt. 

• Die Verkehrssituation an der Ecke Osterende / Großstraße ist gefährlich, da dort gerast 
wird und es keine Bürgersteige gibt. Das Problem ist so leider nicht lösbar. Die Unüber-
sichtlichkeit hemmt allerdings eher das Rasen. 

• Personen, die sich ehrenamtlich betätigen wollen, können sich gerne an die Vereine o-
der die Ausschüsse wenden. 

• Auf die Anfrage, ob es für die Wohnplätze eine Warteliste gibt und wie Neuvergaben vor-
genommen werden, führt Bürgermeister Meyer aus, dass er eine entsprechende Liste 
führt. Auf dieser werden zur Zeit 20 - 25 Personen nach Datum ihrer Anmeldung geführt. 
Bei neuen Wohnungsvergaben wird die Liste von oben abgefragt. 

• Es wird moniert, dass in anderen Gemeinden deutlich weniger für Abwasser gezahlt wer-
den muss und Schwabstedt in Schleswig-Holstein sich in der Spitzengruppe bei den Prei-
sen aufhält. Bürgermeister Meyer verweist da auf den Ansprechpartner Wasserverband, 
der in einer Einwohnerversammlung dieses Thema ausführlich erläutert hat. Er erläutert 
zusätzlich, dass der Neubau des Klärwerks und die damit umzulegenden Kosten den 
Preissprung begründen. Für die Oberflächenentwässerung bestehen Anschlusszwänge, 
so dass Neubauten nicht aus der Entwässerung genommen werden können. Ausgenom-
men von der Dachflächenberechnung bei der Oberflächenentwässerung sind nur Reetdä-
cher. Er wird dieses aber beim anstehenden Abwassergespräch ansprechen.  

• Zum Antrag, die Einwohnerfragestunde an das Ende einer Sitzung zu legen, führt Bür-
germeister Meyer aus, dass sich die Fragen auf Vorgänge und Sachverhalte bis zur aktu-
ellen Sitzung beziehen sollten. Eine Diskussion der laufenden Sitzung würde doch die Ar-
beit der Gemeindevertreter erheblich erschweren.  

• Die Zufahrt Huder Straße zur Eisenbahnbrücke soll bei entsprechendem Wetter in der 
nächsten Woche ausgebessert werden. 

 
 
6. Ehrung von Hans-Heinrich Ingwersen für kommunale Verdienste 
 
Bürgermeister Meyer dankt Hans-Heinrich Ingwersen in einer Rede auf Plattdeutsch für sei-
nen großen Einsatz bei der Planung, Aufsicht und Ausführung der Eigenleistungen beim Bau 
der Mehrzweckhalle. Er würdigt seinen unermüdlichen Einsatz und seine erhebliche finanzi-
elle Hilfe bei dem Bauprojekt. Zum Dank überreicht er ihm eine gerahmte Urkunde. 
Die Gemeindevertreter und die anwesenden Zuhörer danken Hans-Hermann Ingwersen mit 
stehendem Applaus. 
 
 
7. Vorlage des Berichts über die Ordnungsprüfung 2013 
 
Wolfgang Gottschlich trägt die wichtigsten Punkte des Prüfberichtes vor. Die freiwilligen 
Ausgaben werden angemahnt und vom Verlustausgleich abgezogen. Die Gemeinde ist wei-
terhin nicht in der Lage, den Haushalt durch Ausschöpfung aller eigenen Ertragsquellen und 
Ausnutzung jeder Sparmöglichkeit auszugleichen. Einzelne bemängelte Punkte sind bereits 
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durch Satzungsänderungen für die Zukunft beseitigt worden, mit dem MTV Schwabstedt 
werden noch Gespräche wegen der Leasingrate und den Benzinkosten des Busses geführt. 
Die Gemeindevertretung nimmt den Prüfbericht zur Kenntnis. 
 
 
8. Erlass der Satzung über die Erhebung einer Zweitwohnungssteuer 
 
Die Gemeindevertretung beschließt trotz positiver Empfehlung des Finanzausschusses nach 
reger Diskussion einstimmig, den Tagesordnungspunkt abzusetzen und zur Neuberatung 
wieder an den Finanzausschuss zu verweisen. Es sind noch Fragen zu den tatsächlichen 
Einnahmen offen. Weiterhin wird auch noch nicht die zeitliche Notwendigkeit eines sofortigen 
Beschlusses gesehen.  
 
 
9. Ausbau der K 135 
 
Bürgermeister Meyer führt aus, dass neue Änderungen an den Planungen ca. 8.000 € Pla-
nungskosten und einen erheblichen Zeitverlust bedeuten würden. Die Einsparungen bei den 
zu beteiligenden 65 Anwohnern würde sich auf maximal 13.000 € belaufen.  
Nach kurzer Diskussion befindet die Gemeindevertretung, dass ein weiterer Verzug unbe-
dingt vermieden und gerade im Hinblick auf den anstehenden Kreistagsbeschluss eindeutig 
ein Signal gesetzt werden sollte.  
Sie fasst einstimmig folgenden Grundsatzbeschluss: 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Schwabstedt begrüßt und unterstützt den Ausbau 
der K 135 im aktuell geplantem Umfang und unterstützt die Ausbauentscheidung des Kreises 
NF einstimmig. 
 
 
10. Instandsetzung des Treenehauses 
 
Broder Pörksen berichtet, dass die Giebelsanierung nach Preisanfrage für 2.153,90 € verge-
ben worden ist. Der Kostenansatz für die Erneuerung der Fenster und Türen beläuft sich auf 
ca. 26.000 €, eine Umsetzung ist für das Jahr 2015 geplant. Die Außenanlagen sollen im 
Kindergartenausschuss beraten werden. 
 
 
11. Sanierung des Zaunes am Feuerwehrgerätehaus 
 
Wolfgang Gottschlich stellt den Sachstand dar. Der Zaun am Feuerwehrgerätehaus ist ab-
gängig. Seitens der Feuerwehr wurde angeregt einen neuen Zaun zu bauen. 
Es soll eine Grundlagenermittlung unter Einbindung der Feuerwehr und des Schulverbandes 
stattfinden, um im Rahmen der Überlegungen zu einem neuen Zaun auch einen sicheren 
Weg zur Schule zu gewährleisten. 
 
 
Die Öffentlichkeit ist auf Beschluss der Gemeindevertretung zur Tagesordnung aus-
geschlossen worden, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berech-
tigte Interessen Einzelner es erfordern. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
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Nicht öffentlich 
 
12. Vergabe der Architektenleistung für die Erweiterung des Bauhofes 
…. 
 
13. Vergabe der Heizungsbauarbeiten für die Erweiterung des Bauhofes 
 
.... 
 
14. Vergabe der Umrüstung der Straßenlampen im Ortskern 
 
…. 
 
15. Grundstücksangelegenheiten  
 
…. 
 
 
Bürgermeister Meyer stellt die Öffentlichkeit wieder her. Es sind keine Zuhörer mehr 
anwesend. 
 
Bürgermeister Meyer schließt die Sitzung der Gemeindevertretung. 
 
 
 
 
 

Bürgermeister     Schriftführer 


